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Elektromagnetyzm

Sita Lorentza i ruch tadunku

. Elektron zostal przyspieszony napieciem 103 V, a nastepnie wlecial w jednorodne pole magnety-

czne o indukcji 5- 1073 T skierowanej prostopadle do jego predkosci. Oblicz promieri okregu, po
ktorym porusza sie elektron w tym polu.

. Elektron o energii kinetycznej Fj) wbiega w obszar pola ptaskiego kondensatora prézniowego,

réwnolegle do oktadek. Natezenie pola wynosi E. Pod jakim katem do poczatkowego kierunku
ruchu wybiegnie elektron z kondensatora, jezeli dtugosé okladek w kierunku ruchu elektronu
wynosi [7

. Elektron o masie m. i fadunku e poruszajacy sie wzdtuz osi z wpada w przestrzen, gdz1e dzialajg

na niego dwa wzajemnie prostopadle pola magnetyczne o indukcjach B, = Bii i By = Boy.
Poczatkowa predkosc elektronu wynosi ¥ = vg2. Znajdz tor ruchu elektronu.

. Obliczy¢ skok linii §rubowej, po ktorej porusza sie proton, wlatujacy w state i jednorodne pole

magnetyczne o indukcji Bz predkoscig ¢ skierowang pod katem « do linii pola.

. Przewodnik, przez ktéry plynie prad 5 A umieszczonow polu magnetycznym 10 T. Kat miedzy

kierunkiem pradu i polem wynosi 60°. Znalezé dlugo$é¢ przewodnika, jezeli wiadomo, ze pole
dziala na niego sitg 20 N.

. Jaka silg przyciggana jest ramka kwadratowa o boku a do nieskoiniczenie dlugiego przewodnika,

jezeli w ramce plynie prad o natezeniu I, a w przewodniku prad o natezeniu I»? Ramka lezy w
plaszczyznie przewodnika w odlegtosci b od niego.

Pret o dlugosci [ i masie m potozono na dwoch szynach nachylonych pod katem 6 do poziomu.
Szyny znajdujg sie w jednorodnym polu magnetycznym B skierowanym pionowo w dot i sa
zasilane na koncu zroédlem statego pradu o natezeniu I. Jakie musi byé pole B, aby pret nie
slizgat sie po szynach?

. Przewodnik prostoliniowy o dtugosci 40 cm i ciezarze 0.049 N zawieszono poziomo na dwdch lek-

kich niciach w jednorodnym polu magnetycznym, ktérego wektor natezenia ma kierunek poziomy
i jest prostopadty do przewodnika. O jakim natezeniu nalezy przepusci¢ prad przez przewodnik,
aby jedna z nici sie rozerwata. Natezenie pola wynosi 9-10* A/m. Kazda z nici rozrywa sie przy
obcigzeniu wiekszym niz 0.05 N.

O jaki kat wychyli sie pret o masie 100 g i dtugosci 20 cm zawieszony poziomo na dwdch niewazkich
rownolegtych i jednakowej dtugoéci drutach? Pret umieszczony jest w pionowym polu o indukcji
0.2 T i ptynie przez niego prad 5 A.

W dwdch dtugich rownolegtych przewodach ptyng prady. W pierwszym przewodzie natezenie jest
dwukrotnie wieksze niz w drugim, odlegto$¢ miedzy przewodami wynosi a. Obliczy¢ odlegtosé =
od pierwszego przewodu, w ktoérej indukcja pola magnetycznego jest réwna zero.

Jakg prace wykonuje jednorodne pole magnetyczne o indukcji 1.5 T przy przesunieciu przewod-
nika o dlugosci 20 cm o odcinek 25 cm? Kierunek przesuniecia przewodnika jest prostopadty
do kierunku pola i kierunku pradu. Przewodnik, w ktérym ptynie prad 10 A tworzy kat 30°z
kierunkiem pola magnetycznego.

Obliczy¢ prace, jakg musimy wykonaé¢ obracajac o 180° ramke prostokatng o bokach a i b, znaj-
dujaca sie w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B, jezeli w czasie obracania plynie w
niej prad o natezeniu I. Pole w chwili poczatkowej jest prostopadte do pltaszczyzny ramki.
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Trzy réwnoleglte przewody tworzg piorunochron. Przyjmij, ze w czasie uderzenia pioruna przez
kazdy przewod plynie prad o natezeniu 5000 A. Wyznacz warto$é i kierunek sity wypadkowej
dzialajacej na kazdy z przewoddéw ze strony dwoch pozostatych, jezeli sg one oddalone od siebie
0 5 mm i maja dtugos$¢ 4 m.

Prawo Ampera i Biota Savarte’a

. Oblicz warto$¢ indukcji magnetycznej w srodku petli o promieniu 10 cm, wykonanej na dtugim

przewodniku prostoliniowym, w ktérym ptynie prad o natezeniu 5 A.

. Przez wierzcholki tréjkata réwnoboczngo o boku a=10 cm przechodzg trzy cienkie nieskoiiczenie

dhugie przewodniki prostopadle do ptaszczyzny trojkata. ZnajdZ natezenie pola magnetycznego
na osi réwnoleglej do przewodnikéw i przechodzacej przez $rodek trojkata. Natezenia pradow
wynoszg I=5 A

. Przez obwod o catkowitej dtugosci L plynie prad o natezeniu I. Oblicz indukcje pola magne-

tycznego w $rodku obwodu, gdy ma on ksztalt: a) kwadratu, b) trojkata réownobocznego, ¢)
okregu.

Znalez¢ indukcje pola magnetycznego wewnatrz i na zewnatrz nieskonczenie dlugiego przewod-
nika o promieniu R, w ktérym ptynie prad o natezeniu I, jako funkcje odlegltosci r od $rodka
przewodnika.

. Przewdd, przez ktoéry plynie prad o natezeniu I, zostal zgiety w dwa potkola o promieniach R i

r w plaszczyznach wzajemnie prostopadtych. Znalezé indukcje magnetyczng w $rodku potkoli.

. W plaszczyznie poziomej lezy przewod wygiety w dwa poétkola o promieniach r i R jak na ry-

sunkach a) i b). Wyznaczy¢ indukcje magnetyczng w punkcie O (wartosé i kierunek), jezeli w
przewodzie ptynie prad o natezeniu I.

a) b)
R r o
r R
(0]
Wyznaczy¢ warto$¢ natezenia pola magnetycznego w punkcie P, jezeli nieskoriczenie dltugi prze-
wodnik jest wygiety jak na rysunku, a przez niego prad o natezeniu 1.

a
a P P
P ° a

. Przez nieskoniczong plyte umieszczong w plaszczyznie X0Y plynie prad o statej gestosci liniowej

J (J = dI/dz) w kierunku osi 0Y. Znalezé indukcje pola magnetycznego (warto$é i kierunek),
ktore powstaje na skutek przeptywu pradu.

. Oblicz wartos¢ indukcji magnetycznej w dowolnym punkcie znajdujacym sie na linii tgczgcej dwa

dtugie, réwnolegte przewodniki z pradem, oddalone od siebie 0 10 cm. W przewodnikach ptynie
prad o natezeniu 10 A. Rozwaz przypadki zgodnego i przeciwnego kierunku ptyniecia pradow w
przewodnikach.
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Wyznaczy¢ indukcje magnetyczng (warto$é oraz kierunek) w punktach A (§rodek kwadratu o
boku a) oraz B i C' (punkty odlegte od przewodnikow o a/2, utworzonego przez cztery nieskoncze-
nie dlugie, prostoliniowe i réwnolegle przewodniki, w ktérych ptyng prady o natezeniu I, jak na
rysunku.

B
I
A A
C- ’ . | | ’ . C
— —
B
a) b)

Wyznaczy¢ natezenie pola magnetycznego wytwarzanego przez prad o natezeniu I pltynacy przez
nieskonczenie dtugi kabel koncentryczny o promieniu R; wewnetrznego przewodu i promieniach
Ry i R3 zewnetrznej powloki.

Znajdz natezenie pola magnetycznego w §rodku solenoidu i strumiert magnetyczny przenikajacy
jego zwoje. Przez zwoje plynie prad o natezeniu 2 A, dlugoéé solenoidu wynosi 20 cm, §rednica
2 cm. Solenoid posiada 400 zwojow.

Z jednorodnego drutu uformowano kwadratows ramke. ZnaleZé natezenie pola magnetycznego
w geometrycznym srodku kwadratu w przypadku, gdy zrodto pradu jest dotaczone do: a) prze-
ciwlegltych wierzchotkow kwadratu, b) sgsiednich wierzchotkow kwadratu.

Dwa dlugie, proste druty znajdujace sie w odlegtoéci d=10 cm od siebie przewodzg prady =10 A.
Rysunek pokazuje przekroj poprzeczny uktadu. Punkt P lezy na symetralnej odcinka d. Znalezé
wartos¢ i kierunek pola magnetycznego w P, gdy: a) prady plyng w tym samym kierunku, b) w
przeciwnych kierunkach.

Bardzo dtugi drut zgieto jak na rys. i przepuszczono przez niego prad o natezeniu 10 A. Wyznacz
wartos¢ i kierunek wektor B w punktach a oraz b. Punkty te leza w polowie odlegtosci prostych
odcinkéw drutéw. Przyjmij R=5 mm, a odlegtosé¢ miedzy punktami a i b za znacznie wiekszg niz

R (tzn. proste odcinki sg nieskoﬁczonb
R> a b*

Dwa dlugie prostolinowe przewody sa do siebie rownoleglte, a ich odlegtos¢ wynosi 10 cm. W
kazdym przewodzie ptynie prad o natezeniu 10 A. Rysunek pokazuje przekr6j poprzeczny uktadu.
Wyznacz warto$¢ i kierunek indukcji magnetycznej pola w punkcie P lezacym na symetralnej
odcinka tgczacego przewody. Rozpatrz przypadki zgodnego i przeciwnego kierunku pradu w
przewodach.

[
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Na rysunku przedstawiono dwa przewody z pradem zawierajace w srodkowej czesci tuki okregéw
o wspOlnym §rodku P. Wyznacz indukcje magnetyczng w punkcie P, wiedzac, ze [=0.5 A w

przypadku zgodnego i przeciwnego_kierunku pradu w przewodach.
120 2

Obliczy¢ site oddziatywania pomiedzy dwiema jednakowymi ramkami kwadratowymi, lezgcymi
w plaszczyznach réwnoleglych w odleglosci h=2 cm od siebie. Boki kwadratéw majg dhugoéé
a=11 cm, prady w ramkach sg jednakowe /=10 A.

Prawo Faradaya

. W dlugim solenoidzie zawierajacym 200 zwojow/cm o §rednicy 3 c¢m plynie prad o natezeniu

1.5 A. Wewnatrz umieszczamy $cisle nawinieta cewke o 100 zwojach i §rednicy 2 cm. Cewka jest
tak ustawiona, ze linie indukcji B w srodku solenoidu sg réwnolegte do jej osi. Prad plynacy
w zwojnicy w ciggu 0.05 s najpierw w sposob jednostajny spada do zera, a nastepnie plynie w
przeciwnym kierunku i osiaga natezenie 1.5 A. Jaka duza SEM indukuje si¢ w cewce w czasie
zmian pradu?

. Dhugi solenoid ma promient 25 mm i 100 zwojéw na centymetr dtugosci. Na ten solenoid natozono

pojedynczy zwdj przewodu o promieniu 5 cm tak, ze osie zwoju i solenoidu pokrywajg sie. W
czasie 10 ms natezenie pradu w solenoidzie zmniejszono ze staly szybkosciag z 1 A do 0.5 A.
Wyznacz SEM indukcji zwoju.

. Ramka o polu powierzchni 400 cm? obraca si¢ w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji

1072 T z czestotliwoscig 50 Hz. Oblicz maksymalng SEM indukowang w tej ramce.

. Pret miedziany o dhugoéci L wiruje w plaszczyznie prostopadlej do B z predkoscig katowa w.

Wyznaczy¢ SEM pojawiajaca sie miedzy koricami preta.

. Maty obwo6d o powierzchni A znajduje sie wewnatrz dlugiego solenoidu o n zwojach na jednostke

dhugosdci, przez ktory ptynie prad i = igsinwt. O§ obwodu ma ten sam kierunek, co o$ solenoidu.
Znalez¢ SEM w obwodzie.

. Ramka prostokatna o bokach a i b porusza sie jednostajnie z predkoscig v w kierunku prostopadtym

do nieskonczenie dtugiego przewodnika lezacego w plaszczyznie ramki réwnolegle do boku a. W
przewodniku plynie prad o natezeniu I. Wskazaé kierunek pradu indukowanego w ramce oraz
wyznaczy¢ jego zalezno$é od odlegtosci ramki od przewodnika. Oporno$é¢ ramki wynosi R.

Prosty przewodnik o dtugodci 40 cm porusza sie w jednorodnym polu magnetycznym z szybkoscia,
5 m/s prostopadle do linii indukcji. SEM indukcji miedzy koricami przewodnika rowna sie 0.6 V.
Znalez¢ indukcje pola magnetycznego.

. Po dwéch réwnoleglych, poziomych szynach, oddalonych od siebie o 1 m i potaczonych oporem

100 €2, slizga sie z predkoscia 10 m/s metalowa poprzeczka. Oblicz natezenie pradu ptynacego w
ukladzie, jezeli jest on umieszczony w polu magnetycznym o indukcji 1073 T

. W jednorodnym polu magnetycznym znajduje sie ptaski zw6j o powierzchni 10 cm?, umieszczony

prostopadle do linii sit. O jakim natezeniu prad przeptynie przez zwoj, jezeli pole zmniejsza sie
ze stalg predkosciag 1078 T na sekunde? Opoér zwoju wynosi 1 €.

W jednorodnym polu magnetycznym o indukcji 8-10~2 znajduje sie ptaski zwéj o powierzchni
1072 m?. Zwbéj umieszczamy prostopadle do linii sit. Opér zwoju wynosi 1 Q. Jaki tadunek
przeplynie przez zwdj, jezeli pole zaniknie ze stalg szybkoscig?

Zamkniety obwod kotowy o promieniu 10 cm znajduje sie w jednorodnym polu magnetycznym
w plaszczyznie prostopadlej do linii sit pola. Obliczyé¢ natezenia pola w obwodzie, jezeli pole
magnetyczne zmienia si¢ wedtug funkcji B = k ¢, gdzie k= 0.2-10% T/s.
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Kolowg ramke przewodzaca o promieniu 12 cm umieszczono w polu magnetycznym, ktérego
wektor indukcji tworzy kat 30° z normalng do powierzchni ramki. Wartosé¢ indukcji magnetycznej
wzrasta ze stalg szybkoscig od 30 mT do 60 mT w czasie 15 ms. Przyjmij, ze opér ramki wynosi
5 € 1 oblicz natezenie pradu indukowanego w ramce, gdy indukcja magnetyczna wynosi 50 mT.

W stalym polu magnetycznym o natezeniu 4- 10* A/m umieszczono plaski sztywny obwod o
powierzchni 15 cm?. Kierunek pola jest prostopadty do plaszczyzny obwodu. Opér elektryczny
obwodu wynosi 3 Q. Podczas zanikania pola magnetycznego w obwodzie plynie prad 5-107% A.
Oblicz czas zanikania pola magnetycznego.

Przewodnik o dtugosci 15 cm znajduje sie w polu magnetycznym o indukcji 2 T. Konce prze-
wodnika zamkniete sg sprezystym przewodem znajdujacym sie na zewnatrz pola. Opor catego
obwodu wynosi 0.5 €2. Jakg moc musimy zuzyé, aby poruszyé przewodnik prostopadle do linii
pola z predkoscia 10 m/s?

Przez cewke o promieniu 2 cm, sktadajaca sie z 500 zwojow, przeptywa staly prad o natezeniu
5 A. Znajdz indukcyjnosé cewki, jezeli w jej érodku powstaje pole magnetyczne o natezeniu
10* A/m.

Natezenie pradu pltynacego w zwojnicy zwiekszyto sie 0 10 A w ciggu 0.2 s. Oblicz indukcyjnosé
zwojnicy jezeli wzbudzona sita elektromotoryczna indukcji ma wartoéé 5 V.

Dwie pionowe, bardzo dtugie szyny znajdujace sie w odleglosci I, polgczone sg na koricu oporem
R. Szyny umieszczone sg w jednorodnym polu magetycznym o indukcji B, prostopadlym do
plaszczyzny szyn. Po szynach zsuwa sie bez tarcia pret o masie m. Opisz ruch preta, pomijajac
opor elektryczny szyn. Wykorzystaj stwierdzenia:

a) pret porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym z a=g,

b) pret porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym z a >g,

c) najpierw pret porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym, a potem jednostajnym,

d) najpierw pret porusza sie ruchem niejednostajnie przyspieszonym, a potem jednostajnym,

Drut metalowy o masie m §lizga sie bez tarcia po dwoch szynach potozonych w odlegtosci d od
siebie (rys). Calo$¢ umieszczona jest w pionowym jednorodnym polu o indukcji B.

a) Prad staly o natezeniu ¢ plynie z generatora G. Znalezé predkosé (wartosé i kierunek) jako
funkcje czasu, przyjmujac, ze w chwili poczatkowej drut jest w spoczynku.

b) Zamiast generatora wlaczamy baterie o stalej sile elektromotorycznej e. Predkosé drutu osigga
pewng stala wartos$é graniczng. Jaka?

c) Jaki prad bedzie przeptywal w przypadku b), kiedy drut osiaggnie predkosé¢ graniczng?

d m ©®8

Na dwdch réwnolegltych poziomych szynach potozono pret o oporze R, dlugosci [ i masie m.
Szyny potaczone sg ze zrodltem napiecia U i znajduja sie na calej dtugosci w jednorodnym polu
magnetycznym o indukcji B, prostopadlym do plaszczyzny szyn. Wspélczynnik tarcia preta o
szyny wynosi p. Jaka maksymalng predkosé osiggnie pret?



20. Na dwoch réwnolegtych poziomych szynach odleglych od siebie o 30 cm, potozono pret o znikomo
maltym oporze. Szyny potaczone sg oporem R=5 ). Ukltad jest w polu magnetycznym prostopadtym
do plaszczyzny szyn. W poczatkowej chwili ¢ = 0 warto$¢ indukcji wynosi 200 mT, a nastenie
ro$nie ze stalg szybkoscig 50 mT /s. W chwili ¢ = 0 pret zaczyna porusza¢ sie. Wyznacz natezenie
pradu ptynacego w obwodzie i jego kierunek w chwili t=1 s.

21. Pret o dtugosci ! i masie m poltozono na dwdch réwnoleglych szynach nachylonych pod katem
a=30° do poziomu. Szyny znajduja sie w polu magnetycznym B o linich prostopadtych do
poziomu. Obliczy¢ maksymalng predkosé, jaka moze uzyskaé pret, gdy szyny nie sa polaczone
oraz, gdy szyny sa zwarte na koricu oporem R. Przyjac¢, ze pret moze §lizgac sie bez tarcia oraz,
ze opor preta i szyn mozna pomingé.

22. Na rysunku przedstawiono drewniany walec o masie m=0.25 kg, promieniu R i dtugosci [=0.1 m.
Na walcu nawiniete jest N=10 zwojéw drutu w ten sposéb, ze o$ walca lezy w plaszczyznie
zwojow. Jaki najmniejszy prad musi ptynaé przez obwdd, aby walec nie toczyt sie w dot, jezeli
umiescimy go na pochylej plaszczyznie tworzacej z poziomem kat 6, w skierowanym pionowo do
gbéry polu magnetycznym o indukcji 0.5 T. Zakladamy, ze plaszczyzna zwojow jest rownolegla
do ptaszczyzny, na ktorej umieTzczamy walec.

B

—

a

23. Obliczy¢ maksymalng warto$¢ strumienia przenikajacego cewke zawierajaca z=100 zwojow, jesli
po odlaczeniu jej od Zrodta o napieciu Up=110 V i zwarciu jej koicéwek natezenie pradu plynacego
przez cewke zmalalo e-krotnie po czasie 7=0.3 s.

24. Sformulowa¢ i przedyskutowaé réwnania Maxwella.
Jakie prawa fizyczne one wyrazaja?
Jakie wnioski dotyczace tych pél wynikajg z otrzymanych réwnan, gdy:
a) pola elektryczne i magnetyczne nie zaleza od czasu,
b) nie ma w przestrzeni pradéw ani tadunkow elektrycznych?

25. Indukcja magnetyczna wewnatrz nieskonczenie dlugiego preta stalowego o promieniu R=2 cm
wzrasta ze staly szykoscia dB/dt= 2 T/s. Obliczy¢ natezenie pola elektrycznego powstajacego
w odlegtodci r= 5 cm od osi przewodu, przyjmujac, ze pola magnetycznego na zewnatrz preta
nie ma. Obliczy¢ rotacje £ w tym punkcie oraz w punkcie znajdujacym sie wewnatrz przewodu
przy zalozeniu, ze pole magnetyczne wewnatrz preta jest jednorodne.

26. Kondensator ptaski o kotowych okladkach tadowany jest ze stala szybkoscia dE/dt. Podaé
wyrazenie na indukowane pole magnetyczne dla r6znych odlegtosci r. Obliczyé prad przesuniecia.
(patrz - Resnick, Halliday, t.2 rozdz.40)
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Uktady drgajace

. Kondensator o pojemnosci C natadowany jest do napiecia 50 V. W pewnej chwili baterie tadujaca

odlaczamy, a zamiast niej rownolegle dotaczamy do kondensatora cewke o indukcyjnoséci 10 mH.
W tak utworzonym obwodzie pojawiaa sie drgania. Oblicz maksymalny prad w cewce.

. Zmalez¢ wyrazenia na ¢(t) w obwodzie LRC. Po jakim czasie nastapi zmiejszenie amplitudy

oscylacji do potowy, jezeli L=1mH, C=1uF, r=0.11.

Uklady pradu przemiennego

. Wartos¢ chwilowa sity elektromotorycznej pradu sinusoidalnego dla fazy 7/6 wynosi 120 V. Jaka

jest amplituda i warto$¢ skuteczna SEM?

. Cewke indukcyjna i opornik o oporze 110 2 podlaczono réwnolegle do sieci sinusoidalnego pradu

przemiennego o czestotliwodci 50 Hz. Znalezé indukcyjnoéé cewki, jezeli ptynie w niej prad o
natezeniu 0.5 A, a natezenie pragdu w oporze wynosi 2 A.

. Transformator podwyzsza napiecie 220 V do wartosci 1500 V. W uzwojeniu wtérnym ptynie prad

o natezeniu 0.2 A. Obliczy¢ natezenie pradu ptynacego w uzwojeniu pierwotnym, jezeli sprawnogé
transformatora wynosi 96%.

Do transmisji programu radiowego stosuje sie transformator obnizajacy napiecie z 480 V do 30 V.
Wyznaczy¢ moc pobierana przez transformator, jezeli jego wspolczynnik sprawnosci wynosi 95%
i przytaczonych jest do niego 100 gtosnikéw, a przez kazdy z nich plynie prad o natezeniu 8 mA.

. Zmalezé opér wtornego uzwojenia transformatora o przektadni k=10, jezeli po wlaczeniu pier-

wotnego uzwojenia do sieci o napieciu 120 V, w uzwojeniu wtérnym plynie prad o natezeniu 5 A,
a napiecie na uzwojeniu wtoérnym wynosi 6 V. Staty energii w uzwojeniu pierwotnym zaniedbad.

. Obwdd drgajacy sktada sie z kondensatora o pojemnosci 1 pF oraz cewki o wspotczynniku samoin-

dukcji 1 pH. Jaki jest okres, czestotliwosé i czesto$é oscylacji w obwodzie? Jaka jest dtugsé fali
elektromagnetycznej wypromieniowanej przez ten uktad i z jakiego pasma pochodzi?

Obwod sktada sie z potaczonych szeregowo: oporu 10 €2, cewki o wspoétczynniku samoindukeji 1 H
i kondensatora o pojemnosci 10 uF. Przy jakiej czestosci napiecia zasilajacego wystapi rezonans,
a przy jakiej prad w obwodzie wyniesie polowe wartosci maksymalnej?

. Gdy obwod drgajacy o pojemnosci C;= 107F jest pobudzany z czestotliwoscig ;=500 Hz

wystepuje w nim rezonans. Obliczyé pojemnosé, jaka trzeba wilaczyé do obwodu, aby rezonans
wystepowal przy czestotliwoéci v,=100 Hz.

. Obwodd odbiornika jest zbudowany z cewki o indukcyjnoéci L=0.025 mH i kondensatora o zmiennej

pojemnosci. Jaka pojemno$é nalezy dobraé, aby aby odebrac fale radiowe o dtugosci A=300 m.

W obwodzie LC' natezenie pradu I i ladunek () zmieniaja sie harmonicznie w czasie z tg sama
czestotliwodcia, réwng czestotliwosci rezonansowej obwodu. Obliczy¢ wzgledne przesuniecie fa-
zowe ¢, natezenie pradu I oraz napiecie U na oktadkach kondensatora.

Przy jakiej czestotliwosci napiecia harmonicznie zmiennego o amplitudzie Uy=2 V pobudzajacego
drgania w obwodzie zlozonym z kondensatora C=10 nF, cewki L=0.1 mH amplitudy napie¢ na
kondensatorze i cewce osiggng wartosci najwieksze? Obliczy¢ wartosci tych amplitud.

Natezenie pola elektrycznego ptaskiej, harmonicznej fali elektromagnetycznej rozchodzacej sie w
prozni, dane jest wzorami:

E, = 10% sin [3-10°7(= — 3-10% )| [V/m],



a) Obliczy¢ dla tej fali: predkosé fazowsa, dtugosé, czestotliwosé, okres i amplitude oraz okreslié
jej polaryzacije,
b) Znalezé postac natezenia pola megnetycznego tej fali.



